

# „Sádra do vody“ pípala na letištích

## Dívce chtěli v Egyptě sundat podezřelou věc ze zlomené ruky

Ivana Lesková  
reportérka  
MF DNES



**D**esetiletá Daniela si v polovině června zlomila ruku. Dostala klasickou sáдру, ale rodiče pro ni před odjezdem na dovolenou vybojovali fixaci ruky z karbonových vláken - takzvanou „sáдру do vody“. „Zachránila jí prázdniny, ale způsobila rozruch na letištích. V Egyptě jí chtěli fixaci sundat, protože při kontrole pípala,“ líčí matka dívky Martina Labašová.

Školačka z Krnova byla šťastná, když jí v místní nemocnici po dvou týdnech od úrazu lékaři sundali těžkou sáдру a zlomené předloktí zpevnili vzdušnou karbonovou mřížkou Opencast (v překladu otevřená sádra), s níž lze i plavat.

„Dcery odlétaly s otcem do Egypta. S klasickou sádrrou na ruce by si Danka pobyt neužila, proto jsme chtěli, ať jí lékaři ruku zpevní sádrrou vhodnou do vody. Řekli, že to nejde kvůli komplikované zlomenině. A váhali i po dvou týdnech. Tři odborníci se dohadovali, zda je pro ni mřížka vhodná,“ vzpomíná na začátek července matka dívky.

Po rentgenu kostí lékaři souhlasili a rodiče koupili v nemocniční lékárně speciální fixaci za 2 500 korun. Dovoleno včetně plavání si tak jejich dcera užila bez problémů. Ty ale nastaly na letištích.

Už při odletu z Ostravy pípala dívka při průchodu bezpečnostním rámem. „Naštěstí tamní pracovníci zjistili, že u sebe nemá nic nebezpečného, a pustili ji. Při přeletu do



**Koupací sádra** Školačka Daniela z Krnova si užila letní pobyt u moře i se zlomenou rukou díky karbonové „sádrě do vody“. Foto: Archiv rodiny

Egypta problém nebyl, ale při odletu ano. I když na sobě neměla žádný kov, pořád pípala. Při osobní kontrole se ukázalo, že jde o ruku. Proto jí tam chtěli Opencast sundat,“ líčí matka Daniely.

### Test na drogy a potvrzení

Starší sestře školačky se díky dobré znalosti angličtiny podařilo situaci uklidnit. Pracovníci letiště nakonec udělali dívce alespoň jednoduchý test na drogy, aby zjistili, zda pod mřížkou něco není. Pomohly lékařské zprávy. Rodiče totiž před odletem zjišťovali u cestovní kanceláře, letecké společnosti i na letišti, zda dcera potřebuje s ohledem na zlomenou ruku speciální potvrzení.

„Každý nám tvrdil něco jiného. Na letišti ale fekli, že potvrzení potřebujeme. Proto jsme vyplnili formulář ze stránek letecké společnosti, nechali orazítkovat lékařem a přibalili i zprávy z nemocnice. Díky tomu dceři moderní sádra zůstala a ještě jí bude pár dní mít. Osvědčila

se. Je praktická, lehká, ruka pod ní nespívá a kůže se hojila lépe než pod klasickou sádrrou,“ dodává Marta Labašová.

Podle pracovníků letiště musí mít cestující se zdravotními problémy včetně úrazů lékařské zprávy, ale hlavně potvrzení, že mohou na palubu. „V letadle vzniká tlak, může se přihodit cokoli,“ upozorňuje pracovnice informací letiště.

**S uhlíkem by potíže být neměly** Tomáše Ješinu, majitele společnosti OrthoCom, která je výhradním distributorem Opencast pro Česko, Slovensko, Maďarsko, Rumunsko či Ukrajinu, informace o potížích na letišti překvapila. Podle něj je fixační pomůcka vyrobena jen z uhlíkových vláken, na která by bezpečnostní rámy neměly nijak reagovat.

„Naše výrobky začali první lékaři v Česku používat před dvěma lety. Na konci loňského roku je nabízel 35 nemocnic či soukromých ordinací, nyní již téměř 60 a stále přibývá

ji další, mezi posledními pracovišti v Ostravě, Znojmě, Blansku či Krnově. Od června je na trhu stejný typ sádry do vody i pro zlomeniny nohou. Už ji nosilo přes 2 300 lidí, ale nikdo nám nehlásil potíže na letišti,“ líčí Ješina.

Podotkl, že on i další zaměstnanci firmy či jejich děti osobně testovali novinku v moři i na letištích a nikde neměli problém. „Přesto budeme po výrobci žádat potvrzení o bezpečnosti produktu na letištích. Vyvěsíme je na webu v češtině i angličtině, aby se dala v případě zájmu stáhnout,“ dodává Ješina.

### Přispívají některé pojišťovny

Na sociálních sítích chválí „sádrrou do vody“ řada lidí, kteří ji využili. Jiní naopak litují, že neměli na výběr. Ne všude ji totiž nabízejí a podle lékařů se nehodí pro každého.

„Zájem o karbonovou sádrrou je velký, hlavně proto, že ji lze jako jedinou máčet ve vodě. Je ale vhodná spíš pro jednodušší zlomeniny a nedáváme ji na čerstvé úrazy s otoky, protože končetinu pevně obepne,“ vysvětluje traumatolog z Fakultní nemocnice Ostrava Jan Stránský.

Nadstandardní fixaci navíc lidé platí. Stojí podle velikosti 2,5 až 4 tisíce korun. Měly by to hradit pojišťovny, miní část lidí na sociálních sítích. MF DNES zjistila, že některé alespoň přispívají. U několika pojišťoven mohou děti i dospělí využít příspěvek z doplňkových preventivních programů. VZP od letoška cíleně proplácí dětem jednou ročně až 1 500 korun z ceny odlehčené sádry z plastů, pryskyřice či karbonových vláken. Další o této možnosti uvažují pro příští rok.